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CLASSE 4* C LICEO SCIENTIFICO 20 Dicembre 2017 Formule goniometriche
1. Risolvi:
sin 23° + sin(—23°) = 0 tan77°=k = cotl3°=k
sin89° = cos 1° cos263° =k = sin7°=-k
. . 3 .
sin 5° — sin 175° 4+ cos 5° 4+ cos 175° = 0 tan (En — a) sin(t —a) = cos a

Infatti, usando le formule degli archi associati, otteniamo:

sin 23° + sin(—23°) = sin23° —sin23° =0 cot13° = cot(90° — 77°) = tan 77°
sin 89° = sin(90° — 1°) = cos 1° €0s 263° = cos(270° — 7°) = —sin 7°
sin 5° — sin(180° — 5°) + cos 5° + cos(180° — 5°) = sin 5° — sin 5° + cos 5° — cos 5° = 0

3 . . cosa
tan( =7 — a ) sin(r — @) = cotasina = ——sina = cosa
2 sina

2. Disegna i grafici delle seguenti funzioni e indica il loro periodo:

y = cos?x —sin?x + 1 y = cosx — sinx
2
y =cos?x —sin?x+1=cos2x+1 T=7=1t
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Semplifica le seguenti espressioni:

3. —cos (240° — a) sin (60° + a) + cos (60° + a) sin(240° — a) — 2 sina cosa

= sin(240° —a—(60°+ a)) —sin2a = sin(180° — 2a) — sin 2a = sin2a — sin2a = 0

4, cotza—secz(g—a) (cos?a + 1) +3csc2a—2+cosz(§rc+a)

=cot?’a —csc?a (cos*a+2cos?a+1)+3csc?a—2+sin?a =

) cos*a 2costa ) ) -
=cot’ @ ——————— —csc“a+3cscera—2+sinca =
sin? a sin? a

=cot?a —cot’?a-cos’a—2cot’?a+2csc’?a—2+sina =

) ) 2cos?a 2 -
= cot®*a (1 — cos a)—T+#—2+sm a=
sinfa  sin?a

cosa —costa+1 -
=—— - sinffa+2——————-2+sin“a=
sin? a sin? a
5 2sin?a - 5 -
=cosa+————2+sin“a=(cos*a+sin®a)+2-2=1
sin? a

5. tan% [cosm + cos (n—a)]-sina+4cos(a—§)sin(%—a)+SSin2a+1

_ SN 1 cosa)-sina+a [ Scosat Losina)( Lcosa— Losina) + Ssina+ 1=
=1+ cosa cosa)-sina 5Cosa+—-sina |( Scosa——sina sinfa+1=
sina 1 3
z_—(1+C05a)'Sina+4(—cosza——sinza)+551n2a+1=
1+ cosa 4 4

—sin?a +cos?a —3sina +5sina+1=sina+cos’a+1=1+1=2

cos2a 2tana
6 = — + 3

sinz( E+a) tan 2«
cos?a —sin® a 2tana 3

B cos?a 2tana -

1—tan?a

cos’a sin®a 1—tan’a

= — ——— - —2tana-——+3=
cos‘a cos‘a 2tana

1—tan’a—1+tan’a+3 =3
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Verifica le seguenti identita:
. a a . a
7. sinatanz + coszg =2—cosa — sng
. 1—cosa ,a La
sing*——+ cos*=+sin“==2—cosa
sina 2 2
1—cosa+1=2—cosa 2—cosa=2—cosa
1-sin2a _ 1-tana
cos2a - 1+tana
. sina . .
1—2sinacosa 1_cosa 1—2sinacosa cosa —sina

cos?2a —sin2a 1 sina

(cosa —sina)(cosa + sina) cosa + sina
cosa

1—2sinacosa . . . )
————————=cosa —sina 1—2sinacosa = (cosa — sina)
cosa — sina

1—2sinacosa = cos?a + sin?a — 2sina cosa 1—-2sinacosa=1—2sinacosa

. 1
9. Determina tan (oc — %) sapendo che cosa = con0 < a < %

1 , 1 2V2 i 2v2
sina
cosa=§ sina =+1—cos?2a = 1—§=T tana = = =22

s
T tane —tanz  2y2-1 2v2-1 8+1-4V2 9-4V2
tan(a——): = = =

1+tanatan%_1+2\/§ 2Z—-1  8-1 7

10. Nel trapezio rettangolo disegnato qui sotto, sapendo che sina = %, determina sin 8 e cos 3, siny € cosy.

4 16 3 ;
sinazg cosa=+/1-sinfa= [1—-—==

25 5
, . . , . . =7 — 2«
Siccome il triangolo ABD & isoscele, gli angoli alla base sono congruenti, come 1= -
indicato nella figura. Percio 'angolo al vertice 8, sapendo che la somma degli angoli 1=l @
interni di un triangolo & 180°, & dato dalla differenza tra 180° e i due angoli alla A - a
base, cioe: °
2 i in(r — 2a) = sin2 2si 2 3.
= — = = —_ = = = —_ = —
B=m—-2a sin f = sin(wr — 2a) = sin 2« sina cos a T35
= 5 o, 9 16 _ 7
COSp = cos™ a sin" a = 25 25 = 25

I triangolo BCD & rettangolo in C e, trattandosi di un trapezio rettangolo, y & complementare di a:
T

siny =sin( -——a)=cosa == COSy = coSs E—a =sinoc=é
(2 ) 5 (2 5



